

நபிமொழி

**"மூன்று கூட்டத்தினர்"
கவனம் நுழையமாட்டார்கள்:**

- 1) பெற்றோரை நிந்திப்பவன்
- 2) மதுவில் மூழ்கியிருப்பவன்
- 3) செய்த நன்மைகளை சொல்லிக்காட்டுபவன்.

உலகில் உள்ள அனாதைத் து மதங்களை விட இஸ்லாம் மார்க்கமே பிறருக்கு கொடுத்து உதவுகின்ற ஈகதைத் தன்மையை அதிகமாக போதித்து அதை முஸ்லிம்களின் ஐம்பெருங் கடமகையில் ஒன்றாகவும் ஆக்கியிருக்கிறது. மலேமும் இறவைனால்கட்டளையிடப்பட்டுள்ள இந்த கடமையை நிராகித்தவர் உண்மையான முஸ்லிமாக இருக்கமுடியாது.

தான் ஈட்டிய சலவத்தில் ஒரு குறிப்பிட்ட பகுதியை வறியவர்களுக்கும் இறவைன்தன்னுடைய திருமறையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவர்களுக்கும் பகிரந்தளிக்க வணேடும் என்று வரையறுத்துள்ள இஸ்லாம் அவ்வாறு தாம் செய்த தர்மங்களை, தாம் சலுத்திய ஏழை வரியாகிய ஜக்காதத்தை பிறருக்கு சலல்லிக் கானபித்தல்கட்டாது என்றும் கட்டளையிடுகிறது.

நம்மில் பலர் இறவைனின் ஆனகைக்குக் கட்டப்பட்டு இறவைனிடம் மறுமையில் அதிக நன்மகளைப பெறவணேடும் என்ற பரோவலில் தர்மம் செய்வது யாரனேறே தரியாதவாறு வாரி வழங்கும் வள்ளல்களாக இருக்கின்றனர். தமது வலது கரம் கொடுப்பது இடது கரத்திற்குத் தரியாதவாறு கொடுக்கின்றனர்.

அல்லாஹ் இத்தகையவர்களுக்காக மறுமையில் மிகச் சிறந்த நற்பறோகளை இன்ஷா அல்லாஹ் வழங்குவான். மலேமும் அல்லாஹ் வின் அர்ஷின் நிழலதைத் தவிர வறே நிழலதே இல்லாத மஹ்ஷரிலதே தன்னுடைய அர்ஷின் நிழலிலதே இத்தகையவர்களுக்கு இடம் வழங்குகின்றான்.

ஆனால் சிலர், தன்னுடைய சூய விளம்பரத்திற்காகவும் தம்மவை வள்ளல் எனப்பிறர்புகழ் வணேடும்பதற்காகவும் தினசரிகளில் விளம்பரம் செய்தும் போஸ்டர் அடித்து ஓட்டியும் தங்களின் ஈகதைத் தனத்தவை தாங்களதே மசெசிக் கொள்கின்றனர்.

இன்னும் சிலரோ ஆரம்பத்தில் வறியவர்களின் மலே உள்ள அனுதாபத்தால் அவர்களுக்கு உதவுகின்றனர். ஆனால் ஒரு சமீப நிலையில் இறைவனின் அருளினால் அத்தகைய ஏழைகள் பொருளாதார வளர்ச்சியில் முன்னுக்கு வந்தவுடன் ஆரம்பத்தில் அவர்களுக்கு உதவியவர்கள் ஷதைத்தானின் சமீப சீக்க்கு உட்பட்டு தம்மால் உதவிபெற்றவர்களான நோக்கி, 'என்னால் தான் நீ முன்னுக்கு வந்தாய்', 'நான் தான் நீ இத்தகைய நிலைக்கு உயர் உதவி செய்தேன்', 'நான் உனக்கு உதவி செய்யாவிட்டால் உன்னுடைய நிலை என்ன?' என்பது போன்ற சில வார்த்தைகளை அவர்களிடம் நரேிடயாகவோ அல்லது பிறரிடமோ கபறி உதவி பெற்றவர்களின் மனம் நோகும்படி சில சமயங்களில் பசே விடுகின்றனர். ஆனால் இவ்வாறு செய்த உபகாரத்தபை பிறரிடம் சொல்லிக்காட்டுவது இஸ்லலாத்தில் பரூம் பாவமாகும்.

அல்லாஹ் கபிறுகிறான் :

"நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! அல்லாஹ் வின் மீ தும், இறுதி நாளின் மீ தும் நம்பிக்கை கொள்ளாமல், மனிதர்களுக்குக் காட்டுவதற் காகவதே தன் பொருளசை செலவழிப்பவனபை போல், கொடூதத்தசை சொல்லிக்காண்பித்தும், நோவினகைள் செய்தும் உங்கள் ஸதக காவை (தான் தர்மங்களபை) பாழாக்கி விடாதீர்கள்; அ(ப்படிச் செய்த)வனுக்கு உவமயாவது: ஒரு வழுக்குப் பாறயாகும்; அதன் மலே சிறிது மண்படிந்துள்ளது; அதன் மீ து பரூமழபை பெய்து (அதிலிருந்த சிறிது மண்ணயும் கழுவித்) துடதை து விட்டது; இவ்வாறே அவர்கள் செய்த -(தானத்)திலிருந்து யாதொரு பலனயும் அடயை மாட்டார்கள்; இன்னும், அல்லாஹ் காஃபிரான மக்களை நரே வழியில் செலுத்துவதில்லை" (அல்-கூர் ஆன் 2:264)

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறியிருக்கிறார்கள் :

"மஃன்று கபட்டத்தினர்" சுவனம் நுழயைமாட்டார்கள் :

1) பெற்றோரை நிந்திப்பவன்

2) மதுவில் மழ்கியிருப்பவன்

3) சயெ்த நனம்மைகளை சலுல்லிக் காட்டும்பவன்.

ஆதாரம் : நஸயி, ஹாக்கிம், பஸ்ஸார்

"சதி சயெ்பவனும், ஁லுபியும் சயெ்த தூர்மங்களைச் சலுல்லிக் காட்டும்பவனும் சுவர்க்கம் நுழயைமாட்டார்கள் என நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்" (ஆதாரம் : நஸயி, தீர்மிதி)

எனவே சகோதர சகோதரிகளே! நமது அரும்பாடும்பட்டு சயெ்த, சகேரித்த நனம்மைகளை பிறுக்கு சலுல்லிக் காட்டாதல் என்ற இழிசயெலினம் மலம் இழும்பது என்பது மிகும்பரிய கைச்சதேம் அன்றோ?

அல்லாஹ் இத்தகயை இழிசயெலிருந்து நம்மனைவரயும் பாதுகாும்பானாகவும்.

Thanks regards, புர்ஹான்.